



**UNIVERSITÀ
DI FOGGIA**



Il Presidente del Nucleo di Valutazione di Ateneo

Prof. Marcantonio CATELANI

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL NUCLEO DI VALUTAZIONE DI ATENEO

20 Ottobre 2025

Il giorno 20 ottobre 2025, alle ore 15:00, ha luogo la riunione del Nucleo di Valutazione di Ateneo, presso la Sala Consiglio, sita al 6° piano del Palazzo Ateneo, via Gramsci, 89/91, in Foggia ed in modalità telematica, per la discussione dei seguenti argomenti posti all'ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni;
- 2) Relazione Annuale NVA 2025: approvazione bozza;
- 3) Follow Up – Valutazione delle Raccomandazioni formulate dall'ANVUR per i Corsi di Studio di nuova istituzione relativi all'.a.a. 2024/2025;
- 4) Monitoraggio PIAO in corso di esercizio;
- 5) Relazione Audizione del 11.09.2025 con il Dipartimento di Studi Umanistici. Lettere, Beni Culturali, Scienze della Formazione;
- 6) Varie ed eventuali.

Alla riunione in oggetto sono presenti:

- prof. Marcantonio **Catelani** (Presidente del NVA);
- dott.ssa Simona **Ciuffreda** (componente del NVA).

Sono presenti con collegamento in videoconferenza tramite Google Meet:

- prof.ssa Tiziana **Ragno** (componente del NVA);
- dott. Candeloro **Bellantoni** (componente del NVA).

Risulta assente giustificato il prof. Massimo **Castagnaro** (componente del NVA).

Sono altresì presenti con funzioni di supporto tecnico-amministrativo: la dott.ssa Annamaria VOLPE (Responsabile dell'Area Affari Generali), la dott.ssa Viviana MAGGIO (Responsabile del Servizio Tecnico per Supporto NVA, C.R.C. dell'Area Affari Generali) e la dott.ssa Dalila Rosa CAMPANILE (collaboratrice del Servizio Tecnico per Supporto NVA, C.R.C. dell'Area Affari Generali).

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

La dott.ssa Viviana MAGGIO assume le funzioni di segretario verbalizzante.

1) Comunicazioni

Il Presidente ricorda che i verbali relativi agli esiti delle audizioni svolte e approvati nelle scorse riunioni del Nucleo e successivamente trasmessi a ciascuna struttura, contengono una richiesta di follow up la cui consegna è stata fissata per il 30 settembre 2025.

A tal fine, il Presidente comunica che è pervenuta la documentazione del Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimenti, Risorse Naturali e Ingegneria (DAFNE), Giurisprudenza e Scienze Mediche e Chirurgiche messe a disposizione del Nucleo per verificare l'adeguamento ai suggerimenti formulati.

A tal fine, il Presidente propone di esaminare la suddetta documentazione pervenuta, nella seduta del Nucleo prevista a novembre p.v..

Il Nucleo di Valutazione di Ateneo prende atto.

2) Relazione Annuale NVA 2025: approvazione bozza

Il Presidente ricorda che, come ogni anno, il Nucleo di Valutazione di Ateneo è chiamato a predisporre la Relazione Annuale come adempimento previsto dall'ANVUR, ai sensi della normativa vigente.

A tal proposito, nelle scorse sedute, è stata condivisa la documentazione necessaria e utile alla redazione dei singoli contributi assegnati a ciascun componente.

Nel corso della seduta odierna, il Presidente procede alla discussione e all'approvazione dei contributi già pervenuti, in vista della revisione complessiva della Relazione Annuale.

Il Presidente, propone, pertanto, di convocare un'apposita seduta del NVA per il 28 ottobre p.v. per l'approvazione finale della Relazione Annuale 2025 così da consentire agli uffici di espletare gli adempimenti nei termini previsti.

Il Nucleo di Valutazione di Ateneo prende atto.

3) Follow Up – Valutazione delle Raccomandazioni formulate dall'ANVUR per i Corsi di Studio di nuova istituzione relativi all'.a.a. 2024/2025

Il Presidente ricorda che, nella scorsa seduta del NVA, tenutasi il 24 settembre u.s., sono state esaminate le tabelle predisposte dal PQA per ciascun CdS attivato nell'anno accademico 2024/2025, contenenti le raccomandazioni espresse dai PEV, le controdeduzioni di Ateneo e lo stato di avanzamento delle attività poste in essere dai CdS a fronte delle segnalazioni dei PEV stessi..

Relativamente ai Corsi di Studio in Logopedia e in Sviluppo e Innovazione Sociale, il Presidente rammenta che era emersa la necessità di ulteriori approfondimenti.

Pertanto, il 6 ottobre u.s. si sono svolte le audizioni con il Coordinatore del corso di studio in Sviluppo e innovazione sociale, prof. Pierpaolo Magliocca e successivamente con il Coordinatore del corso di studio in Logopedia, prof. Andrea Santamato.

Durante le suddette audizioni, il Presidente ha illustrato le perplessità e i suggerimenti del Nucleo al fine di facilitare le richieste di adeguamento emerse nella scorsa seduta, stabilendo di inviare le tabelle revisionate entro la fine della settimana.

Alla luce di quanto esposto, il Presidente sottopone all'attenzione dei presenti le tabelle revisionate relative al Corso di Studio in Sviluppo e Innovazione Sociale e al Corso di Studio in Logopedia.

Relativamente al Corso di Studio in Sviluppo e Innovazione Sociali, il Nucleo in riferimento alle Raccomandazioni formulate dal PEV, evidenzia di seguito le azioni messe in atto dal CdS per il loro superamento:

- riguardo alla necessità di “verificare il corretto inserimento dei Syllabus relativamente agli insegnamenti a contratto che verranno erogati nel secondo semestre”, si prende atto di quanto dichiarato dal CdS e si ritiene assolta la relativa Raccomandazione. Il Nucleo ha effettuato una verifica a campione;
- il PEV raccomanda di “creare sin da subito degli accordi per l'orientamento in uscita per i futuri laureati”. Il CdS si è attivato in tal senso poiché dichiara che “L'orientamento in uscita in favore dei futuri laureati si sostanzia nelle attività gestite a livello di Ateneo: accoglienza ed erogazione di informazioni, Career Day, Recruiting Day, eventi di settore, Servizi Placement su piattaforma Almalaurea, Servizi Placement su piattaforma UNIPLACEMENT, attivazione di tirocini extracurriculari e incontri personalizzati su richiesta dei laureati per la redazione di un progetto

professionale. A ciò si aggiungono gli accordi che stanno nascendo nell'alveo delle collaborazioni e degli eventi di terza missione”;

- il PEV raccomanda di “monitorare gli accordi di tirocini formativi presso istituzioni europee e internazionali”. Il CdS si è attivato in tal senso poiché dichiara che “Gli accordi di tirocini formativi presso istituzioni europee e internazionali vengono stipulati nel momento in cui lo studente individua, con il supporto del docente oppure autonomamente, l'azienda o l'ente ospitante: non è possibile, pertanto, al momento, fare un monitoraggio, ma sarà possibile effettuarlo solo di volta in volta, in considerazione del fatto che gli accordi sono individuali e terminano alla scadenza del tirocinio stesso, relativamente alla loro numerosità, durata ed efficacia. Medio tempore, alla luce delle collaborazioni e degli eventi di terza missione, si lavora all'accrescimento di eventuali ulteriori partner con cui potenzialmente attivare tirocini formativi”;
- in riferimento alla raccomandazione: “istituire sin da subito accordi dedicati al Corso di Laurea al fine di favorire agli studenti un'esperienza di apprendimento internazionale”, il CdS fornisce tale informazione: L'ateneo ha in essere già 300 accordi con Atenei stranieri, relativamente all'area Economica Giuridica e Sociologica, a cui possono accedere gli studenti del Corso di Laurea in quanto multidisciplinare. Di volta in volta i docenti del Corso di studi in Sviluppo ed Innovazione Sociale e il p.t.a. del Dipartimento di Scienze Sociali si attivano per accrescere le collaborazioni internazionali con nuovi accordi.

Alla luce di quanto sopra specificato, il Nucleo di Valutazione di Ateneo esprime un parere positivo in merito alle azioni messe in atto dal CdS in Sviluppo e Innovazione Sociale per il superamento delle raccomandazioni formulate dal PEV.

Relativamente al Corso di Studio in Logopedia, il Nucleo in riferimento alle Raccomandazioni formulate dal PEV, evidenzia di seguito le azioni messe in atto dal CdS per il loro superamento:

- è stata espletata la procedura di reclutamento relativa alla figura del Direttore Didattico delle attività professionalizzanti;
- in merito all'attuazione di procedure necessarie a dotare il CdS delle figure specialistiche. Il CdS afferma che: “Le figure specialistiche per le attività

di tirocino pratico sono state individuate e sono al momento 30, in strutture pubbliche e private della provincia Foggia. Il DADP ha dati e cv di tutti i tutor clinici disponibili per eventuali verifiche. Per ciò che concerne le figure specialistiche per le docenze (Med 50), si stanno espletando le procedure di selezione affidamento degli insegnamenti del II anno, quelle del I anno invece sono già presenti.

- riguardo ai Syllabi degli insegnamenti, il CdS afferma che: “I Syllabi vengono inseriti successivamente all'affidamento delle docenze in quanto il bando di affidamento prevede che il candidato presenti il syllabus dell'insegnamento per il quale fa domanda, che è soggetto alla valutazione della commissione esaminatrice in aggiunta alla valutazione dei titoli. Pertanto si sta procedendo in quanto ogni docente affidatario di insegnamento sta ricevendo le credenziali della piattaforma U-Gov per poter procedere all'inserimento dei propri Syllabi”.
- Il CdS afferma che “al momento risultano espletate solo le procedure di affidamento incarichi del I a.a. (attuale II a.a.), pertanto successivamente al GAQ che si terrà nella settimana corrente, verranno autorizzati i rinnovi agli incarichi già affidati e verranno stabiliti i criteri per i bandi di insegnamento per le docenze del II a.a. 2025/26”.

Alla luce di quanto sopra specificato, il Nucleo di Valutazione di Ateneo esprime parere positivo in merito alle azioni messe in atto dal CdS in Logopedia per il superamento delle raccomandazioni formulate dal PEV.

Riguardo gli altri due Corsi di Studio in *Ingegneria della trasformazione digitale e Biotecnologie* il Nucleo, sulla base delle risposte ottenute dai Coordinatori a seguito delle richieste dei rispettivi PEV, aveva deliberato il proprio parere positivo nella seduta del 24 settembre 2025, a cui si rimanda con il relativo verbale.

4) Monitoraggio del PIAO in corso di esercizio

Il Presidente ricorda che il Nucleo di Valutazione è chiamato a monitorare il Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) valutando la coerenza tra gli obiettivi e i risultati, la qualità dell'attività didattica e di ricerca, l'efficienza amministrativa e la progressiva attuazione del sistema di Assicurazione della Qualità (AQ).

A tal proposito, il Presidente informa che è pervenuta da parte della Direzione Generale una nota, prot. n. 57767 del 08.10.2025, di seguito riportata: *“il Senato Accademico e il Consiglio di Amministrazione, rispettivamente nelle sedute del 10 e del 24 settembre 2025, hanno approvato la relazione semestrale di autovalutazione e il rapporto di monitoraggio della sezione Performance del PIAO 2025-2027. Si trasmetta tabella riepilogativa dello stato dell'arte, con riferimento agli obiettivi di performance attribuiti a cascata dai dirigenti ai responsabili delle strutture afferenti alle loro direzioni, restando a disposizione per eventuali richieste di chiarimento”*.

Il Presidente ricorda che tale richiesta rientra in un adempimento formale e successivamente sottopone ai presenti il documento allegato alla suddetta nota relativo al PIAO 2025 – 2027.

Tuttavia, dagli esiti del monitoraggio, si ha evidenza che i target riferiti ad alcuni obiettivi sono stati raggiunti e di gran lunga superati alla data del 30 giugno. Ciò fa pensare all'aver individuato, da parte dell'Ateneo, target non troppo sfidanti, o comunque sottostimati, stante le sue potenzialità. Si ricorda inoltre che è fondamentale, a fronte di una iniziativa di monitoraggio ed in logica di autovalutazione, individuare le cause all'origine di risultati non soddisfacenti.

5) Relazione Audizione del 11.09.2025 con il Dipartimento di Studi Umanistici, Lettere, Beni Culturali, Scienze della Formazione.

Il Presidente ricorda che il Nucleo di Valutazione di Ateneo, sentito il Presidio di Qualità di Ateneo, ha organizzato il quarto incontro di audizione il giorno 11 settembre 2025 con il Dipartimento di Studi Umanistici, Lettere, Beni Culturali, Scienze della Formazione.

Nello specifico, sono stati individuati, per l'audizione, in ordine temporale, il Corso di Laurea in "Lettere" (L-10), il Dipartimento di "Studi Umanistici, Lettere, Beni Culturali, Scienze della Formazione" e il corso di Dottorato di Ricerca in "Scienze Umanistiche".

Come detto, sia la disamina della documentazione sia l'audizione sono state svolte conformemente al Sistema AVA3, facendo riferimento agli ambiti D ed E relativi ai requisiti di Assicurazione della Qualità. Al fine di fornire un resoconto dell'attività svolta e delle risultanze emerse durante il suddetto incontro, è stata redatta una Relazione, la cui bozza viene sottoposta all'attenzione dei presenti.

Al termine della disamina della Relazione in oggetto, il Nucleo, a fronte della trasmissione della suddetta relazione al Dipartimento in questione e delle segnalazioni in esso riportate per i diversi punti di attenzione, richiede un riscontro documentato delle azioni implementate dalle diverse strutture audite secondo un'apposita tabella di follow-up che dovrà essere restituita al Nucleo.

La data di consegna di tale documentazione, per tutti i punti di attenzione indicati, anche specificatamente indicata nella Relazione, è fissata al 30 aprile 2026.

Il Presidente pone pertanto in approvazione la suddetta Relazione.

Il Nucleo di Valutazione di Ateneo approva, all'unanimità, la relazione relativa all'audizione con il Dipartimento di Studi Umanistici, Lettere, Beni Culturali, Scienze della Formazione che si allega al presente verbale (**Allegato 1**).

6) Varie ed eventuali

Il Presidente informa che non ci sono argomenti da riportare pe la voce “Varie ed eventuali” in data odierna al presente Consesso.

Alle ore 17:00 del 20 ottobre 2025, non avendo altri argomenti da discutere, si dichiara chiusa la seduta.

Il Presidente

Prof. Marcantonio CATELANI

Il Segretario verbalizzante

Dott.ssa Viviana MAGGIO